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Exercice 1. On se donne A, B et C trois événements (d’un univers ). En utilisant
les opérations de réunion, d’intersection et de complémentaire, représenter les événements
sutvants:

) A seul se produit.
2) A et B sont réalisés, mais pas C.
3) Les trois événements se produisent en méme temps.
4) Au moins l'un des trois se produit.
5) Aucun des trois ne se produit.
6) Au moins deux se produisent.
7) Un et un seul se produit.

(1
(
(
(
(
(
(

AN ANE NG 5] Knknc
) ADRNC ¢ (ang) U (AN (Mc)
2 Ahbne ¥) (AnEnZ)U(E/\ME)u(L/\E/\c)

\«B ANGNA ¢

Exercice 2. Soit X une variable aléatoire o valeurs dans {—2,—1,0,1,2} dont la loi est
détermainée par le tableau suivant :

2 —2 [ =1 [0] 1 2
P(X =k) 0,250,125 70,25 | 0,125

(1) Déterminer P(X = 0).
(2) Calculer ’espérance de X.
(3) Calculer P(X > 0).
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Exercice 3. Soit un couple de variables aléatoires discretes (X,Y) dont la loi est donnée |i
par :

Yi—-1] 0| 1

—1 [[1/9]1/9] 0
0 | 0 [2/9]1/9
1 [1/9[2/91/9

(1) Donner les lois de X et de' Y (Détailler au moins un calcul pour X et un calcul pour
Y).

(2) Que signifierait le fait que X et'Y soient indépendantes : donnez la définition math-
ématique puis une interprétation de cette notion.

(3) Les variables aléatoires X et'Y sont-elles indépendantes? Justifiez.

(4) Donner la loi de la somme X + Y. (commencer par donner la liste de toutes les
valeurs possibles, puis pour chaque valeur possible z calculer P(X +Y = z), enfin
conclure en donnant le résultat sous forme de tableau)
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Exercice 4. Soit X la variables aléatoire égale au résultat du lancer d'un dé équilibré a 6
faces

(1) Les événements «X est pair » et «X est supérieur ou égal a 5 » sont-ils indépendants?
(2) Les événements «X est pair » et «X est supérieur ou égal a 4 » sont-ils indépendants?
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Exercice 5. Une personne choisie au hasard dans la population a une probabilité p d’avoir
une maladie. Un test a été mis en place pour cette maladie. On note p' la probabilité qu’une
personne choisie au hasard dans la population ait un résultat positif a ce test. "Si le test
était parfait p’ serait égal a p. Rappelons qu’un fauz positif est un résultat positif pour une
personne non malade, un faux négatif est un résultat négatif pour une personne malade.

On sait que la probabilité qu’un résultat positif de ce test soit un faux positif est de 0,05, la
probabilité qu’un résultat négatif soit un faur négatif est de 0,1.

Exprimer p' a Uaide de p et réciproquement.

\Q(Q\A\W;)\J C!k m—\r)\)
U ([:U\( QQ‘-\\‘:Q]

-~ ~—0
n ]

~ D i N
PN\&‘X* T = ) lfw\( ?-\§\§£
§ Py oo s AT
A [N Foon pork
N .
T O( O) S Q\ Fm\)" l\/'a“‘:"r 2 N\ !\ T
? ) e 0\ +0
N ¢ ]
= 2\ + \ i
e— ) CI‘ L,\‘Z-z : Q"€ - 6)\_0)01; < ()) E &
e' = o h+ A
Q + o, ok \fe
L_,\- Lz Q—ﬁ) - 0} 05’ -9



@ oY @ QN\((L\N\WN Q\ e e L\n.{c
_Q‘:Q‘{‘O,hﬁ (= e () 0 05

Exercice 6. La probabilité qu’un individu ait une réaction négative a l'injection d’un sérum
est de 0,1. Pour un échantillon de 7 personnes, on prend comme variable aléatoire X le
nombre d individus ayant une réaction négative au sérum.

(1) Quelles valeurs peut prendre X ¢

(2) Quelle loi suit X ¢

(3) Calculer en utilisant la formule vue en cours la probabilité pour que :
(a) 0 individu ait une réaction négative au sérum.

(b) 1 individu ait une réaction négative au sérum.

(¢) 2 individus ait une réaction négative au sérum.

(d) Au moins 3 individus aient une réaction négative au sérum.
Quelle est la moyenne de X ? Quelle est sa variance?
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Exercice 7. On note X la variable aléatoire qui prend pour valeur le nombre de défauts sur
le verre d’une ampoule. On admet que X obéit a la loi de Poisson de parameétre \ = 4.

(1) Calculer en utilisant la formule du cours la probabilité des événements suivants :
(a) 1l n’y a aucun défaut sur I’ampoule.

(b) Il y a au moins 2 défauts sur l’ampoule.
(¢) Le nombre de défauts est compris entre 2 et 5 (bornes comprises).
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Exercice 8. Soit X une variable aléatoire de lov exponentielle de parametre A > 0. Soient

s>0ett>0. Calculer P(X >t + s|X > t). Interpréter le résultat obtenu. Cette propriété
est appelée ['absence de mémoire de la loi exponentielle.
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Exercice 9. Considérons une variable aléatoire Z de loi normale standard N (0,1)
(1) Calculer:

DP(Z < 1,96), (i)P(Z = 1,96), (ii)P(Z < 1,96), (iv)B(Z < 5), (v)P <0 <7< )

(Vi)P(Z > 1,35), (vii)P(Z < =3), (vii))P(|Z] < 1), (ix)P (‘Z 1
(2) Déterminer z pour que

2| §2>, X)P(3 < Z < 2,7)

c) P(Z <2z)=0,25.
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Exercice 10. On modélise le hauteur en centimetres des hommes adultes d’un pays par une
loi normale N(178;81). On choisit au hasard un homme parmi les hommes de ce pays. On
note X la variable aléatoire égale a la hauteur de cet homme en centimétres.

(1) Calculer la probabilité que la variable aléatoire X soit comprise entre 169 et 187
centimetres.
(2) Calculer la probabilité que X soit inférieure ou égale a 187 (P(X < 187)).

(3) Calculez la probabilité que X soit égale a 178 (P(X = 178)).
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Exercice 12. On admet le fait que la somme de deux variables aléatoires indépendantes de
lois de Poisson est une variable aléatoire de lov de Poisson.

Quelle est la lot de la somme de deux variables aléatoires indépendantes de lois de Poisson
de parameétres respectifs 2 et 3¢
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Exercice 13. Soient X etY deux variables indépendantes de loi exponentielle de parameéetres

respectifs A et p. Montrer que la loi de min(X,Y") est aussi exponentielle et déterminer son
parametre.

(Indication : Calculer P(min(X,Y) > t))
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Exercice 14. Soit X etY deux variables aléatoires indépendantes, X étant de loi normale

N(—=1,3) et Y de loi exponentielle de parameétre 2. Calculer E[XY]. Calculer E[X?*Y?]. En
déduire Var(XY).
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